



8

» Sochy na plošině Ahu Tongariki, která je největší na Velikonočním ostrově a patří mezi vizuálně nejatraktivnější



76

## Téma: evropské monarchie

### 8 Kolaps monarchií

První světová válka vedla k nejradikálnější proměně mapy Evropy v celém novověku. Vznikaly národní státy a mohlo se zdát, že monarchiím odzvonilo

### 38 Zrození pro korunu

Mnoho lidí fascinuje pohádkový svět královských rodin, neboť chtějí nadále vzhlížet k něčemu exkluzivnímu, mimořádnému až nadpozemskému

### 66 Králové s českou krví

Evropské dynastie se po staletí spřízňovaly pouze mezi sebou, takže v žilách mnoha současných monarchů koluje i krev bývalých českých vládců

« Rakouský císař Karel I. s manželkou Zitou a dětmi kolem roku 1918

» Královský erb Spojeného království



38

## Umění a architektura

### 18 Božský architekt

Před 300 lety zemřel Jan Blažej Santini-Aichel, jeden z nejbohatších umělců v Čechách, z jehož díla tryská radost z tvorby

### 32 Malý král z Malé Strany

Soška Pražského Jezulátka se do hlavního města Čech dostala v 16. století a brzy se stala jeho symbolem, který proslul na všech kontinentech

### 64 Jak přelstít pokušení?

Jak si s příběhem o Sirénách z Homérova eposu *Odysseia* poradil anglický malíř John William Waterhouse?

### 76 Záhadné figury z Rapa Nui

Původní obyvatelé Velikonočního ostrova po sobě zanechali zhruba tisícovku impozantních soch. Jak takzvané moai vyráběli?

### 80 Ořezaný a pokroucený obraz císaře

Premiéra velko filmu *Napoleon* budila velká očekávání i obavy. Jak se režisérovi Ridleyemu Scottovi podařilo ztvárnit příběh vojevůdce a císaře Francouzů?



## Válka a politika

### 26 Vražedné řádění po masopustu

Roku 1296 se na dvorci v Rogoźně opil novopečený král Přemysl II. Velkopolský. Jeho únavy využila ozbrojená družina vrahů

### 46 Ve stínu mocných sousedů

V raném středověku soupeřili o moc na Balkánském poloostrově Bulhaři a Byzantská říše. O své místo na výsluní se tehdy hlásil i nově vznikající srbský stát



♣ Hra Černý Petr na kartách Konečného Křópalky s pohádkovými motivy



26



« Pečet' Přemysla II. Velkopolského

## Život v historii

### 15 Jahody od dvanácti starců

Řadu tradičních českých pohádek znají i jiné evropské národy, ale příběh *O dvanácti měsíčkách* podle všeho jako jediný vznikl u nás

### 24 Výstřednosti nenasytného profesora

Paleontolog William Buckland je více než pro svůj přínos na poli vědy vzpomínán pro ochutnávku lidského srdce

### 34 Všechny cesty vedou do Říma

Římskou říši protkávalo obrovské množství dopravních tepen, jež „okysličovaly“ jak centrum, tak okrajové části impéria

### 44 Dávné strážkyně jmění

V dnešní době máme možnost zanechat své peníze v relativním bezpečí bankovního účtu. Kam si své výděly schovávali antičtí Řekové a Římané?

### 50 Svoboda na dohled

Pobyt v americké věznici Alcatraz, kde za své činy pykali ti nejtěžší vrazi, násilníci a gangsteři, prý znamenal peklo

### 55 Hladová svěťice

Ze svaté ženy Anny Laminitové, jejímuž kouzlu podlehl i císař Maxmilián, se nakonec vyklubala podvodnice

### 58 Máňo, ostříhej si vlasy!

O příběhu mániček a vlasatců, který dodnes slouží jako ukázka nekonvenčního přístupu k životu, se rozpovídal historik Petr Blažek

### 72 Karban po loupežnicku

Původ karetní hry Černý Petr sice není známý, ale traduje se romantický příběh, že jde o dílo polapených loupežníků

### 75 Miláček císařského vojévůdce

Cheb proslul jako město, kde byl zavražděn Albrecht z Valdštejna. Mállokdo ale tuší, že se ve zdejším muzeu nachází jeho vycpaný kuň

« Máničky Jaroslav Hutka a Vlastimil Třešňák sehrávají parodii na zahmyzené vlasatce

» Dřevěná truhla na ukládání cenností zdobená zlatem a bronzem z římského města Turiaso z konce 1. století



44